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書面質詢

林玉鳳議員

升級智慧醫療配套，達致惠民便民

隨着2017年澳門政府與阿里巴巴簽訂《構建智慧城市戰略合作框架
協議》，澳門逐步向智慧城市升級，當中智慧醫療能否成功落實，
與提升本地居民健康福祉息息相關，也是完善養老機制、過渡人口
老齡化的關鍵。加上國家在2018年4月發佈了《國務院辦公廳關於
促進“互聯網+醫療健康”發展的意見》，明確訂定了醫療機構應
運用互聯網、大數據、人工智能等智慧醫療技術，提升整體醫療服
務效率及水平的大方向。因此，澳門在未來有必要加緊進度，跟上
國家智慧醫療發展的步伐。

目前澳門在智慧醫療發展上已取得一定成果，包括電子健康紀錄互
通系統先導計劃的自助登記服務、電子醫療券、手機應用程式、一
戶通的門診預約掛號等服務、澳門醫療大數據平台的構建等[1]。上
年因應疫情開展的口罩登記購買及存貨追蹤系統，也是本地智慧醫
療成效的重要體現。鑑於政府與阿里巴巴的協議今年6月約滿[2]，
相信當局也正在籌劃智慧醫療的下一階段工作。事實上，參考國家
政策，智慧醫療已推進至在線問診、遠程心電影像診斷、檢驗結果
實時查詢、醫療費在線支付及「一站式」结算、優化個人健康管理
配套等指標。當局應提供更多有關智慧醫療發展的資訊及進程，以
便社會知悉及配合。

此外，由於私營醫療機構承擔了本地八成的醫療服務，是社區衛生
醫療服務的主要提供者。要發展本地智慧醫療，與私人醫療機構的
數據互通互聯、醫療合作分流，是相當重要的，當局有必要加快將
更多私人醫療機構納入電子健康紀錄互通系統中。另外，臨近農曆
新年假期，政府可以適當收集私營醫療假期應診名錄，並公佈相關
資訊，方便市民就診，也有利於減輕公立醫療系統的求診負荷。
 
 
就此 本人提出以下質詢：
1. 鑑於《構建智慧城市戰略合作框架協議》即將於本年6月約滿，
意味着當中的智慧醫療也將要開展新一階段的發展歷程，請問當局
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對於澳門未來智慧醫療的長遠發展為何，會有哪些大方針和具體工
作？當局會否參考國家政策方針，着力在在線問診、遠程心電影像
診斷、檢驗結果實時查詢、醫療費在線支付及「一站式」结算、優
化個人健康管理配套等方向繼續深化、升級本地智慧醫療配套？

2. 因應本地私營醫療機構提供八成醫療服務的現狀，公私醫療的
分流合作顯得尤為重要。根據政府回覆議員同事質詢，2019年公私
營機構病歷互通已進入第二階段計劃，會邀請如科大醫院、銀葵醫
院或工人醫療所等機構參與。[3]請問目前公私營機構病歷互通計劃
新邀請了哪些私營醫療機構加入、有多少市民參與、參與單位的查
閱病歷次數又有多少？將來會否計劃將更多私營醫療機構、私家醫
生的病歷納入互通系統中？

3. 臨近農曆新年假期，醫院應診壓力可能會增大。當局會否參考
香港醫管局推出「基層醫療指南」，收集並向市民公佈假期開診私
營機構名錄，完善醫療資訊線上平台，達致惠民便民，並減輕公立
醫療系統的求診負荷？
 
資料來源：
[1] https://www.gov.mo/zh-hant/news/266439/
[2]
https://www.gcs.gov.mo/showNews.php?PageLang=C&DataUcn=114526
[3] https://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2019-12/485735df9dea
f0c3a5.pdf
[4] https://apps.pcdirectory.gov.hk/Mobile/
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